

# 难民·困境



非洲难民坐船穿越地中海

## 东欧抵制“摊派”难民

多个东欧国家的政府官员11日在捷克首都布拉格就难民危机举行紧急会商,一致拒绝欧盟委员会主席让-克洛德·容克有关各成员国按照不同份额强制接收难民的方案。德国外交部长施泰因迈尔当天也参加了这次由捷克、匈牙利、波兰和斯洛伐克等国官员出席的会议,但没能说服对方接受容克的方案。

“我们确信,作为国家,我们应该对我们能够接受的(难民)数量有控制权。”捷克外长扎奥拉莱克在会晤施泰因迈尔后说。

罗马尼亚总统约翰尼斯说:“眼下讨论强制(接收)配额不合时宜,这一配额来自一个极其官僚主义的计算方法,就像一个会计测试,却从来不曾征询成员国的意见。”斯洛伐克总理菲佐称,他“不希望某一天醒来就看到大约5万个你根本不认识的人出现在这里”。

## 欧盟酝酿紧急峰会

在难民不断涌入的情况下,欧盟内部迄今没有就“摊派”问题达成统一立场,不禁让外界对这场危机如何得以解决产生担忧。

德国外长施泰因迈尔11日说,随着事态的发展,这场难民潮可能成为“欧盟历史上经历的最大挑战”。他呼吁各成员国展示“团结”,齐心协力解决危机。

欧洲理事会主席图斯克说,如果欧盟各成员国下周仍难以就“摊派”难民达成一致,他将要求召开一次由成员国政府首脑出席的紧急会议。欧盟各成员国的司法部长和内政部长定于14日在比利时首都布鲁塞尔举行会议,磋商难民接收问题。根据原先计划,下一次欧盟峰会本应在10月中旬举行。

## 绊倒难民女摄像师致歉

匈牙利女摄像师拉斯洛·派特劳11日发表公开信,对自己在采访拍摄时绊倒难民表示后悔,称这一举动是因为“惊慌”。

拉斯洛现年40岁,受雇于匈牙利N1TV网络电视台。互联网上流传的一段视频显示,拉斯洛8日在匈牙利与塞尔维亚边界附近的勒斯凯难民集中点采访拍摄时,于混乱中伸腿绊倒一名抱着孩子奔跑、

试图越境进入匈牙利的男子,后者和孩子重重地摔倒在地。另一段视频还显示,拉斯洛踢了逃难的一名男孩和一名女孩。

拉斯洛在信中说:“我到现在才整理好情绪,我为自己的行为和我的遭遇感到震惊。”她说:“数以百计的难民奔跑着冲破警方防线,其中一些人撞到我,我非常恐慌。他们跑向我的时候我很害怕,大脑一片混乱。我手上有摄像机,看不到谁冲我过来,我唯一的想法就是我会受到攻击,我得自卫。”

“我慌了,我不是一个无情的、踢儿童的种族主义者……当我看这段画面的时候,好像并不是在看我自己。我真诚地为我的行为致歉,并对此负责。”拉斯洛说,她不应因此受到政治迫害、诽谤和死亡威胁。“我只是一个女人,现在失业,有几个孩子需要抚养。我在惊慌的情况下作出错误的决定。”

拉斯洛8日被电视台解雇,10日被警方逮捕并接受讯问,随后获保释。检察部门对她启动有关“妨碍治安”的调查。

## 警察“投喂”难民惹争议

另外,一段拍摄于匈牙利与塞尔维亚边境地区一座难民营的视频近日在互联网上引发不小争议。视频显示,多名匈牙利警察戴着医用口罩,把装有食物的塑料袋抛向难民,以致出现难民争抢食物的混乱景象。有人说,匈牙利警方的做法犹如投喂围栏中的动物。

当你在窗明几净的办公室里喝茶或咖啡;当你在拥挤的地铁或公交车上遇见空座坐下来;当你在安静温暖的家中同爱人窝在沙发里看各类真人秀……你的手机突然振动了一下——

你打开新闻推送,看见一个小男孩,在海滩上安安静静、永远地睡着了。

在汹涌而来的解释中,你知道这个男孩活在“难民”“叙利亚动荡”“偷渡”“战争”这些词汇里,你看见各式各样的纪念,人们把男孩称为“天使”,祝愿“没有战争”“没有痛苦”。

你想起那个名叫叙利亚的国家,你想起这个星球上动荡的所在,科索沃、伊拉克、阿富汗、埃及、利比亚、叙利亚……这些地名熟悉而又陌生。

今年已经有36.6万移民和难民穿越地中海到达欧洲,但是有2643人死于横跨地中海的过程之中。

当“沉睡”的小艾兰成为全球各大主流媒体和社交网站的热门头条后,世界必须做点啥了。

## 希腊莱斯沃斯岛难民积压有所缓解

连日来一直被媒体广泛关注的希腊莱斯沃斯岛难民积压问题目前已经有所缓解,希腊政府和联合国难民事务办公室共同努力,已经完成约2万名难民的登记并且通过渡轮将这些难民送到希腊首都雅典,开启他们前往欧洲北部国家的陆上行程。

“在缓解莱斯沃斯岛难民积压行动开始的72小时内,我们已经送走了14000名难民,加上今天和明天的运送计划,总共约有2万名在岛上滞留近两周的难民离开莱斯沃斯岛。”在莱斯沃斯岛负责难民事务的联合国难民事务办公室高级专员阿莱桑德拉-莫莱丽针对岛上难民问题现状介绍说。

过去两周,大量以叙利亚难民为主的偷渡客持续从土耳其海岸前往希腊莱斯沃斯岛,最多的时候约有2.7万名难民滞留在岛上,这对于只有8万名居民的小岛来说是一个巨大的压力。阿莱桑德拉-莫莱丽说:“现在我只能说岛上紧急情况基本解除,岛上的难民问题并没有解决,因为每天还有大约50艘难民船抵达,这些船大约载有1000-2000名难民。这种情况依然会持续几个月,或许只有等海面状况不好的时候难民潮才可能稍有缓解。”

## 难民危机或可推动欧洲一体化

围绕分摊难民等问题,东西欧各国吵得不可开交,大伤感情。“重新民族国家化”倾向抬头、“一体化会开倒车”……媒体上的悲观言论不一而足。但一些欧洲问题专家并不这么看。

德国知名智库科学与政治基金会欧洲问题专家凯-奥拉夫·朗11日说,欧洲各国在接收难民问题上存有分歧,但如果处理得当,也能化挑战为机遇,进一步推动欧洲一体化进程。

欧盟大学学院研究员哈克尔贝尔格和来夫科弗里迪日前在伦敦政治经济学院网站上发表文章说,更大程度的一体化不仅是解决危机的最佳途径,对欧洲民众来说,也是对全球化挑战的最佳回应。为此政治家需要有战略远见,也需要有勇气。

此次难民潮被称为欧洲二战后面临的巨大挑战之一。燃眉之急尚且难解,深层改革如何破局?凯-奥拉夫·朗说,近年来,尽管欧盟内部会不时出现利益分歧,但欧盟总能化危为机,使欧洲一体化不断深入。

以欧元区危机为例,“我们现在有了金融和经济政策协调措施,这在几年前还难以想象。”他认为,虽然从短期的难民接待到长期的社会融入对难民接收国来说均是很大的挑战,但欧盟可以将这次危机看作机遇,借此深化各成员国在司法、内政、移民以及难民避难制度等方面的合作,制订更多共同的内政、外交和安全政策。

他说,解决本次难民危机需要德国扮演领导角色,团结伙伴,共渡难关。德国政府也的确有此打算。德国总理默克尔9日表示,德国应有勇气承担领导责任,率先行动,只有这样才更有可能推动欧盟各国共同努力寻求一致的解决方案。

他们认为德国最近在接收滞留匈牙利等国大量难民和执行现有欧盟难民入境规定方面显示的灵活性可以被视作迈向欧洲重新团结的第一步。这种团结要基于这样一种远见,就是共同的问题需要各国共同寻求解决方案,公平分担责任。



当地时间9月2日,3岁叙利亚男童尸尸海滩震惊世界 CFP供图